

主持召開部分省區市「十五五」時期經濟社會發展座談會 習近平：以新安全格局保障新發展格局

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平4月30日在上海主持召開部分省區市「十五五」時期經濟社會發展座談會並發表重要講話。他強調，今年是「十四五」規劃收官之年，要在加緊落實規劃目標任務的同時，適應形勢變化，把握戰略重點，科學謀劃好「十五五」時期經濟社會發展。

中共中央政治局常委、國務院總理李強，中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇出席座談會。

座談會上，內蒙古自治區黨委書記孫紹瑤、上海市委書記陳吉寧、浙江省委書記王浩、湖北省委書記王忠林、廣東省委書記黃坤明、四川省委書記王曉暉、甘肅省委書記胡昌升先後發言，結合工作實際，就「十五五」時期經濟社會發展提出意見和建議。

突破瓶頸堵點 補強短板弱項

聽取大家發言後，習近平發表重要講話。他強調，科學制定和接續實施五年規劃，是我們黨治國理政一條重要經驗，也是中國特色社會主義一個重要政治優勢。謀劃「十五五」時期經濟社會發展，必須着眼強國建設、民族復興偉業，緊緊圍繞基本實現社會主義現代化目標，一個領域一個領域合理確定目標任務，提出思路舉措。對各方面的目標任務，要深入分析論證，確保科學精準、能夠如期實現。要統籌謀劃，抓住關鍵性、決定性因素，把握好節奏和進度，注重鞏固拓展優勢、突破瓶頸堵點、補強短板弱項、提高質量效益，與整體目標保持取向一致性。

擴大對外開放 穩住經濟基本盤

習近平指出，謀劃「十五五」時期經濟社會發展，要前瞻性地把握國際形勢變化對中國的影響，因勢利導對經濟布局進行調整優化。要堅定不移辦好自己的事，堅定不移擴大高水平對外開放，多措並舉穩就業、穩企業、穩市場、穩預期，有效穩住經濟基本盤，加快構建新發展格局，全面推動高質量發展。要更加注重統籌發展和安全，通盤考慮內外外部風險挑戰，健全國家安全體系，增強維護安全能力，以高效能治理促進高質量發展和高水平安全良性互動，以新安全格局保障新發展格局。

以科技創新為引領 以實體經濟為根基

習近平強調，「十五五」時期，必須把因地制宜發展新質生產力擺在更加突出的戰略位置，以科技創新為引領，以實體經濟為根基，堅持全面推進傳統產業轉型升級、積極發展新興產業、超



4月30日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在上海主持召開部分省區市「十五五」時期經濟社會發展座談會並發表重要講話。

前布局未來產業並舉，加快建設現代化產業體系。要完善國家創新體系，激發各類創新主體活力，瞄準世界科技前沿，在加強基礎研究、提高原始創新能力上持續用力，在突破關鍵核心技術、前沿技術上抓緊攻關。要統籌推進教育科技人才一體發展，築牢新質生產力發展的基礎性、戰略性支撐。

優化區域布局 增加城鄉群眾收入

習近平指出，謀劃「十五五」時期經濟社會發展，要堅持在發展中保障和改善民生，穩步推動

共同富裕。要深入研究優化區域布局、促進區域協調發展和鞏固拓展脫貧攻堅成果、推進鄉村全面振興和城鄉融合發展、加快農業農村現代化等方面的有效措施，穩步增加城鄉群眾收入。要研究推出一批均衡性及性強的民生政策舉措，着力解決群眾急難愁盼問題。

習近平強調，各地區謀劃「十五五」時期經濟社會發展，要在全國大局中精準定位，加強規劃銜接。要深入調查研究，堅持目標導向和問題導向相統一，在確定發展思路和戰略舉措時注重體現自身特色、發揮比較優勢。



4月30日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在上海主持召開部分省區市「十五五」時期經濟社會發展座談會並發表重要講話。

《求是》發表習近平文章：着力加強對青年政治引領

香港文匯報訊 據新華社報道，5月1日出版的第9期《求是》雜誌發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《激勵新時代青年在中國式現代化建設中挺膺擔當》。文章強調，黨對青年團和青年工作的領導全面加強，團的立身之本和政治之魂更加牢固，青年團工作的方向任務更加明確，團組織的政治性、先進性、群眾性更加鮮明，團幹部作風更加積極健康向上，在廣大青年群體中的形象煥然一新。青年團組織廣大團員和青年積極參與、勇挑重擔、衝鋒在前，展現了新

時代中國青年的勇氣和擔當。黨中央對青年團和廣大青年充分信任、寄予厚望！

文章指出，團中央和各級團組織要把黨的中心任務作為中國青年運動和青年工作的主題和方向，這是100多年來中國青年運動和青年工作的一條基本經驗。青年團要最廣泛地把青年團結起來、組織起來、動員起來，激勵廣大青年增強歷史責任感和使命感，激發強國有我的青春激情，在強國建設、民族復興偉業中勇當先鋒隊、突擊隊。

文章指出，要着力加強對廣大青年的政治引領。青年人有理想、敢擔當、能吃苦、肯奮鬥，中國青年才有力量，黨和國家事業發展才能充滿希望。要加強對廣大青年的理想信念教育，堅定聽黨話、跟黨走的政治信念，在強國建設、民族復興的歷史潮流中確立正確的人生目標。青年團要把加強對廣大團員和青年的政治引領擺在首位，源源不斷為黨輸送健康有活力的新鮮血液。

文章指出，要充分激發新時代青年在中國式現代化建設中挺膺擔當。青年團要組織動員廣大青

特稿

內地科創青年：深受鼓舞 誓要走出新天地

4月29日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在上海考察時，來到位於徐匯區的上海「模速空間」大模型創新生態社區調研。習近平在調研過程中參與了「下一代智能體的自主進化」主題沙龍，並與現場30餘位青年創新人才親切交流。

「總書記的講話給我們年輕人非常大的鼓舞，我能夠感受到他寄予我們非常大的期望。」上海創智學院2024級博士研究生王殿儀興奮地表示，他在現場聆聽了總書記講話，「在人工智能的發展浪潮下，我希望未來能夠將對人工智能的研究和祖國的發展緊密聯繫起來。」

今年23歲的王殿儀是一名「00後」，他的研究方向主攻多模態大模型，而人工智能更是他從小追尋的夢想。「小時候，我就非常喜歡看科幻類書籍，一直以來，人工智能就是我的愛好和嚮往的事業。現在，我能夠把愛好與事業結合在一起，更能與國家發展緊密結合，這是讓我非常興奮的。」

聆聽了總書記的講話，王殿儀深受鼓舞，也更加堅定了他未來的發展方向，「我會努力扎實向前，走出一片新天地。」他說，團隊正努力將科研成果轉化為實際應用的應用，希望能夠讓這些成果真正展現它們的價值。

企業代表：為全球AI發展作出中國貢獻

同樣感受頗深的，還有科技創業者夏立雪。他如今是人工智能算力基礎設施企業無問芯穹的聯合創始人與首席執行官，這家剛滿2歲的科技公司已將核心技術接入10餘種芯片，實現自主算力高效利用。「作為重點匯報企業，我們深刻地感受到總書記對中國人工智能產業發展的殷切期盼。我們有充分的信心，未來將積極開展廣泛的國內國際協同發展與合作，為全球人工智能發展作出中國貢獻。」

夏立雪說，「我們向總書記介紹了人工智能算力基礎設施核心軟件技術的研發突破，總書記叮囑我們，要在自主可控的基礎上進一步發力，所以接下來我們會在創新研發上加大力度，讓好的技術為中國人工智能發展提供更多價值。」

他透露，目前，無問芯穹與上海徐匯區、「模速空間」共同打造了全國首個「算力生態超市」——模速空間算力生態平台，助力解決企業「用得起、用得好」算力的現實需求，更通過算力基礎設施底層技術創新和產業實際應用，推動中國算法和硬件之間形成正向循環，「未來，我們還將以高質量算力基礎設施支撐人工智能在各行各業中應用落地。」

●香港文匯報記者 倪夢瑤 上海報道



上海「模速空間」內，體驗者正在體驗先進AI產品。

年立足本職崗位，積極投身中國式現代化建設，在科技創新、鄉村振興、綠色發展、社會服務、衛國戍邊等各個領域各方面工作中爭當排頭兵和生力軍。

文章指出，要全面加强青年團和團幹部隊伍建設，堅持夯實基層的鮮明導向，不斷擴大團組織的覆蓋面，提升青年群眾工作能力，形成全團抓基層的整體合力。

文章強調，黨和國家事業的希望寄託在青年身上。希望青年團中央傳承弘揚優良傳統，堅持改革創新，更好把青年一代團結凝聚在黨的周圍，為推進強國建設、民族復興偉業接續奮鬥。

王毅：「大金磚」應捍衛多邊主義

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間4月29日，中共中央政治局委員、外交部長王毅出席金磚正式成員和夥伴國外長會，討論加強多邊主義這一會議主題。

王毅說，解決世界上問題的出路在於維護和踐行多邊主義。擴員後的「大金磚」應當繼續倡導共商共建共享，維護國際關係基本準則，捍衛多邊貿易體制，構建更加公正合理的全球治理體系。

王毅表示，面對美國在全球範圍揮舞關稅大棒，各國都應作出選擇：我們是否允許世界重回弱肉強食的叢林？是否認可一國私利可以凌駕於各國公益？是否放任國際規則被無視甚至拋棄？是否只要妥協退讓就能獨善其身？而終極之問則是，我們是要接受一個唯我獨尊的單極霸權，還是迎接一個平等有序的多極世界？

王毅強調，時代不容倒退，公道自在人心。對於貿易戰，中國的回答清晰而堅定：如果執意要

打，我們奉陪到底；如果準備要談，就要平等尊重。中方着眼的，不僅是自身正當權利，也是各國的共同利益；中方維護的，不僅是互惠合作，更是國際規則；中方堅守的，不僅是國家民族尊嚴，還有人世間的朗朗乾坤。

王毅還在會議上強調，面對霸權主義，金磚國家要堅守原則，做維護公平正義的「主力軍」。面對單邊主義，金磚國家要勇立潮頭，做促進團結合作的「主心骨」。「大金磚」理應肩負時代重任，攜手全球南方，維護和踐行多邊主義，推動構建人類命運共同體。

王毅表示，金磚成員國要敞開大門、張開懷抱，幫助夥伴國深度融入金磚，全面參與合作，讓機制的發展始終充滿活力。要繼續拓展「金磚+」模式，同更多志同道合的國家匯聚起和平與發展的合力。中方將積極落實習近平主席提出的「大金磚合作高質量發展」理念和「五大金磚」構想，支持巴西履行好主席國職責，共同開闢金磚合作的光明前景。

《不跪！》傳遞中方堅定立場 獲廣泛點讚關注

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）外交部4月29日發布中英雙語視頻《不跪！》，截至4月30日，只是外交部微信公眾號上《不跪！》的點讚和轉發等數量累計已超過十萬次，大量網友留言支持祖國，為祖國點讚。專家指出，視頻傳遞出中方堅定立場，作為全球第二大經濟體的中國站出來對美國關稅戰明確說不，不僅是對自身合法權益的堅決捍衛，亦是對公平正義的國際經濟秩序的有力維護。

妥協退讓難求網開一面 卑躬屈膝終致步步緊逼

網友「海洋」留言稱，「為了我們的後代兒孫，不跪不退，堅決支持祖國！」網友「鄭一明」留言說，「弱國無外交！一代人有一代人的上甘嶺，先輩未跪未退，吾輩亦奮發圖強，不跪不退！」網友「米立」稱，「絕不能向美國低頭，妥協退讓，美國就會步步緊逼。」網友「銀子3316」說，「打得一拳開，避得百拳來！」網友「銀子」表示，「世界其他國家也要團結起來，像我們大中國一樣決不妥協。」

日前，美國掀起全球關稅風暴，又排除中國對其他國家玩起「90天緩刑」的遊戲，脅迫他國限制對華經貿合作。外交部微信公眾號4月29日發布中英雙語視頻《不跪！》，對美國關稅戰明確表態，強調妥協退讓難求網開一面，卑躬屈膝終致步步緊逼。

國際問題學者指出，中國外交部用一部重磅視頻，對美國的關稅戰給出了擲地有聲的回應，讓世界看到了中國的堅定立場和無畏態度，彰顯了中華民族不屈不撓的抗爭精神和大國擔當。長期以來，美國憑借自身經濟和政治優勢，肆意揮舞關稅大棒，企圖通過不正當手段打壓別國發展實現自身利益。中國不是任人欺凌的弱國。談，中國大門敞開；打，中國奉陪到底。美國濫施關稅行為，破壞了全球貿易秩序，也損害了包括美國自己在內的各國利益。中國站出來對美國說「不跪」，不僅是維護自身的合法利益，也是為了維護公平正義的國際經濟秩序。